

Ночью дежурили на крышах. Среди жильцов организовывали дружины по охране зданий от бомбежек. По ночам на каждой крыше было по одной бригаде из трех человек. Вражеские самолеты сбрасывали бомбы лимонки и зажигалки. Нашей задачей было скидывать их с крыши на улицу. На этих дежурствах я познакомилась с мальчиком Лешей и влюбилась. Он был моей первой любовью и я даже ждала ночной смены, чтобы встретиться с ним. Но потом ему исполнилось 16 лет и он ушел на фронт. Я писала письма и шила мешочки, которые набивала табаком и отправляла ему. А через год его семье пришла похоронка. После этой новости справляться с испытаниями войны стало труднее, чем раньше.



Фото 3. Братья Ваня и Коля Потехины. Молотовск, 1940 г.

Самое первое, что вспоминается с военных лет – это голод и недостаток сна. Поставки продовольствия в Молотовск сократились в несколько раз. Мы никогда не ели фрукты и овощи, мясо очень редко. От этого сильно страдали зубы. Основной пищей нашей семьи была картошка, которую родители выращивали в огороде. Но даже ее не хватало на всех. Мама отдавала все нам, а сама питалась вареной картофельной кожурой, от чего после войны заболела раком желудка и умерла.

Один из моих братьев – Ваня – вернулся после окончания войны. Он был болен тифом, и психологически война его сломила. Не прошло и нескольких лет, как он умер. Два других брата пропали без вести. Но я продолжала их ждать еще много лет после войны, думала, что они попали в плен в Германии и по каким-то причинам не могут вернуться домой. Но ни через десять лет, ни через двадцать они не вернулись».

ЗАСЛУЖЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ БССР В ПАРТИЗАНСКОМ ДВИЖЕНИИ

Ковалевская А. С., студентка 1-го курса ФТУГ БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Лепеш О. В.

Я хочу рассказать о своей землячке, прабабушке моего хорошего друга Боборыкиной Анне Ивановне, которая родилась 1 июля 1922 г. в селе Мялины (Псковская область).

Закончив педучилище в Велиже до войны и Минский педагогический институт им. М. Горького в 1957 г., она стала известным белорусским педагогом, заслуженным учителем БССР, являлась депутатом Верховного Совета Республики Беларусь.



Фото 1. А. И. Боборыкина

После войны Анна Ивановна работала в СШ № 1 и СШ № 2 Ошмянского района, где преподавала историю. Она была женой Владимира Александровича Боборыкина – партизана бригады имени Гастелло, редактора Ошмянской районной газеты, начиная с первых дней освобождения территории района от немецко-фашистских захватчиков и до 1960 г. В годы войны Анна Ивановна являлась помощником комиссара комсомола в партизанском отряде «Октябрь»,

затем на той же должности в бригаде «Октябрь». В 1944–1945 гг. А. И. Боборыкина была первым секретарем Плисского райкома ВЛКСМ.

Когда я была в гостях у друга нашей семьи, которому Анна Ивановна Боборыкина является родственницей, он поделился со мной одной интересной историей, которая происходила с ней в то время. Анна Ивановна рассказывала, что весной 1944 г. их бригада переживала особенно трудные дни. Это было связано с блокадой, которой подвергли фашистские войска партизанские соединения, находившиеся в этом районе. Это часть Вилейской и Витебской областей, а также областей по соседству. Тогда бригада понесла значительные потери. После блокады из тех 25 человек, которые были в составе группы, где находилась и она, осталось в живых только 13. Было очень много раненных, убитых, несколько человек было захвачено фашистами. Нужно было узнать судьбу людей, которые были в плену, и это поручили Анне Ивановне и еще одному проверенному товарищу из Лидского района. Им нужно было побывать во вражеском гарнизоне в Глубоком, подвергая риску собственную жизнь. Именно в Глубоком фашисты содержали захваченных в плен. Тот товарищ, с которым Анна Ивановна пошла в разведку, был из местных и хорошо мог ориентироваться. Также у него были друзья, которым он доверял. И, придя в Глубокое, он помог собрать сведения, которые интересовали бригаду. Но к большому сожалению, к тому моменту фашисты уже расстреляли всех пленников.

Я горжусь подвигами, которые совершила не только эта женщина, но и все участники Великой Отечественной войны. Каждый год мы отмечаем праздник 9 мая для того, чтобы почтить память людей, погибших от рук немецко-фашистских захватчиков, так долго и упорно сражавшихся за мирное небо над нашими головами, за свободу, независимость нашей земли. Я считаю, что помнить героический подвиг нашего народа, нужно не только в этот день, а до последнего дня нашей жизни, ведь именно благодаря отваге и мужеству этих мужчин и женщин, мы с вами живем в свободной стране, где нет голода, войны и разрухи. Давайте же никогда не будем забывать о том, как наши прадеды героически стояли ради нашего с вами светлого будущего. Никто не забыт, ничто не забыто!